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Eszmecserélés a Székely Törté- 
net megirása ügyében. 
A ,Budapesti Közlönyé" idei 39-ik 

számában a székely nemzet története 

megirása végett gyüjtendő pálya- 

dij-alapra vonatkozólag elmondott nézetek- 

re nézve némely észrevételeim vannak, miket 

eszmecserélés végett elmondok. 

Én,a Pesti Napló ba' levelemben aPes- 

ten levő székelyeket: képviselőket, irókat és 

hivatalnokokat kivántam e pályadij-alaphoz 

járulásra felhivni első vonalban; ha a nagy kö- 

zönségből is akadnak érdekeltek, csak azu- 

tán óhajtottam volna azokat is részvételre 

birni. 

Nem a székely föld megirásátér- 

tem, az meg van alkotva a természettől, meg 

van irva a magyar államot szervező törvények- 

ben; a föld le van irva br. Orbán Balázs által. 

Én a székely nemzet politikai törté- 

netének megirását inditványoztam. 

Az 500 frt csekély dij a nagy munkához 

mérve — mondja a becses czikk irója. Igaz, 

hogy csekély, de az inditvány csak öt hetüs 

és eddig jobbadán csak Kolozsvár vett részt. 

Most kezdi áldozatait a Székelyföld. Pár hét 

mulva más és tekintélyesebb összegről lesz 

szó - ez alapos reményem. Nagy a hihető- 

ség, hogy nemcsak tisztességes, (mert e tulaj- 

donnal bir bármily csekély áldozat is, a mi 

hazafi buzgóságból származik) de a feladathoz 

illő szép összeg fog kikerülni. 

frja czikkiró, hogy több felől felmerült 

az aggodalom, hogy meg kellene várni a szé- 

kely oklevéltár egy pár uj abb kötetének 
meg- 

jelenését s a székely levéltárak megnyitását. 

Én egyetlen aggodalmat olvastama Századok 

ivén 1. füzet 75-ik lapján. Az elől érintett lapé 

a második. Mindkét oldalról nyilvánult aggo- 

dalomra van felelet Pesti Napló-i levelem- 

ben. A miuj a Budapesti Közlönyben 

mondva van, az mind második, tehát későbbi 

kérdés. Első szerintem az, hogy a Széke ly 

Oklevéltár barátai siessenek a II. III-ik 

kötet kiadásával; én és barátimsietünk a pá- 

lyadij összegyüjtésével; mikor együtt lesz 1000 

vagy 1500 forint, akkor értekezletet hivunk 

össze, s ezen értekezletnek lesz a teendője,hogy 

határozzon arról: hogy tüzessék ki a 
pá- 

lyadij? versenyre-e? vagy előre igér- 

tessék meg oly erőnek, a kinek iro- 

dalmibebizonyitott képességeibiz- 

togitsák a sikert? Ez értekezlet teendője 

lesz formulázni a pályakérdést, a 

munka terjedelmét, a műformát, a 

forásoknak miként használását, az 

elkészitésre szántidő évszámát, az 

adatok miképpen összegyüjtését, 

a székely törvényhatóságok,székek 

és városok, nemzetségek, faluk le- 

véltáraikincséhezmikéntjuthatást 

gatb. stb. szóval: mind ezen kérdések és teen- 

dők az uúgymásodik stadiumát teszik. 

Ezekről még most érdemileg ne szóljunk, ne 

zavarjuk szép egyetértésünket. A felébresztett 

lelkesedést engedjük nemes gyümölcsét meg- 

teremnie. Most a gyüjtésstadiumában 

vagyunks maradjunk is a mig egy szép 

összegünk lesz; mert a pályadijnak miként ki- 

tüzésénél, a Történet mi módon megirásánál, 

bizonyosan lesz nézetkülönbség, a minek elő- 

idézése nem lenne most az áldozathozásra 

nézve kedvező. 
Irja czikkiró, hogy magát az adako- 

zásigyüjtést kell máskép formuláz- 

ni. Én nem látok itt más formulázási módot, 

minthogy,a ki pártolja, kiki adjon e pályadij- 

alapra, a mit jónak s lehetségesnek lát, s 

küldje hozzám azonnal, én minden heti gyüj- 

tést pénteken Takarék-pénztárba teszek, szom- 

baton róla nyilvánosan számolok, s tovább 

nem megyek; az áldozókból alakitandó egy 

intéző bizottság fog minden egyéb 

teendőt elintézni, tehát azt is: pályázás 

utján irassék meg a kivánt Történet vagy meg- 

bizás utján. Legyen szives a czikkiró is az alá- 

irandók közé állani, s az értekezletnek azonnal 

jogosult tagja lesz, a hol a pályatüzés és meg- 

irás módalitására vonatkozó nézeteit érvénye- 

sitni alkalma lesz, s nézetem szerint csakis ott 

és akkor lesz ennek mind ideje, mind helye. 

Czikkirónak azon állitására, hogy a Szé- 

kelyföldet ismertető munka és okmány oly 

kevés, hogy alapos dolgozatot aligha foghat 

valaki irni, hacsak a Székelyföldön tüzetes bu- 

várlatot nem teszen - megjegyzem, hogy az 

első ága állifásának téves. Mind a Székely- 

földet ismertető munka és okmány (a miről, 

mint elől érintém, most volt szó) mind a szé- 

kely nemzet Történetére vonatkozó bőségesen 

létezik. Nem sorolom itt elé, mert általa hosz- 

szura terjednének észrevételeim; de ha kivánni 

fogja czikkiró, szolgálok forrásszerű művek, 

krónikák, naplók, kéziratok, oklevelek s más 

Siculicumok egész kathalogusával. Van biz az 

itt nálunk s közöttünk bőven, felkutatva a pesti 

gyüjteményeket, és meg fogván addig jelenni 

mentalis müvet. 
Az utóbbi észrevétel második ágát illető- 

leg megjegyzem, hogy az ,Erdély" ezimüű 

szépirodalmi lap már inditványozta is, hogy 

az egész székely nemzetnek magáévá kell tenni 

az adat- és forrásgyüjtést, a székek levéltárait 

fel kell kutatni, s az irónak vagy esetleg intéző 

bizottságnak rendelkezésére bocsátni sat. Sőt 

kétségtelen, hogy a ki a Történet megirására 

vállalkozik, be fogja utazni Székelyföldet, fel- 

keresi a székek és városok levéltárait szemé- 

lyesen, érintkezik a székely főbb nemzetségek 

családi levéltartóival, sőt az intéző bizottság 

felszólitást küldhet, ha czélszerünek látja a 

Székelyföldre adatok szolgáltatása végett is. 

Átalában a mint a pályadijt a székelység egye- 

temes buzgalma állitja ki, ugy remélhető, hogy 

lesznek lelkes székelyek, a kik a történetanya- 

gával is az irót gyámolitni nem késnek. 

Végül fogadja szives köszönetemeta Bu- 

dapesti Közlöny tiszteltszerkesztője, hogy 

rokonszenves közleményével ez eszmecserére 

alkalmat adni szives volt. 
Jakab Elek. 

A pénzügyi bizottság szombaton tartott 

ülésében hitelesitette a személyes kereseti adóról 

szóló törvényjavaslatot illető tárgyalási jegyzőköny- 

veket. Azután tárgyalás alá vette a zalasdi jó- 

szág megvásárlásáról szóló törvényjavaslatot. E jó- 

szág megvásárlása mint tudva van, már az 1871- 

diki költségvetésben benne volt a rendkivüli kia- 

dások IV. fejezetében. Ezen összegnek ez előirány- 

zatba felvételet első sorban szükségessé tette azon 

körülmény, hogy vajda-hunyadi uradalomhoz tar- 

tozó Gyalár és Telek községekben létező legjobb 

minőségü vastelepek egy Apafly Mihály fejedelem 

által 1685. évi május 31-ről keltezett adományle- 

vél alapján, azóta folytonos gyakorlattal erősitett 

zalasdi uradalom tulajdonosai az ott fennálló vas- 

kohók szükségleteit ezen telepekből fedezhették. 

birtokában levő legszebb jövőt igérő vajda-hunya- 

di vasgyárnak czélba vett nagyobbszerű kifejlesz- 

értekezlet s illetőleg az ez által kinevezendő 

a Székely oklevéltár IH-ik kötete is, le- 

het dolgozni 5-6 év alatt alapos, sőt monu- 

azon szolgalommal voltak terhelve, minélfogva a 

Ennek következménye lőn, hogy a kincstár 

tése megnyugvással mindaddig foganatzsitható nem 
volt, mig a gyár szükségletét fedező ércztelep ezen 

szolgalom alól fel nem szabadittatott. Szükségessé 
vált tehát a szolgalmi jog birtokában levő urada- 
lomnak megvásárlása. Az előirányzott vételár 112 
ezer frtban állapittatott meg . 

A szolgalom értéke 50 ezer frtban volt meg- 
állapitva; magáért a jószágért pedig az adókon fe- 
lül 5 ezer frt évi haszonbér fizettetett. 

A birtok kiterjedése 3013 kataster hold, mely- 
ben 2764 hold tölgyerdő, 249 hold pedig belső 
telek szántó és kaszáló főld, a hozzátartozó regale 
és egyéb javadalmakkal, bányászati és egyéb gaz- 
dászati épületekkel. 

A törvényjavaslat elfogadtatott. 

A nagy-szebeni kath. Teréz árva- 
ház ügye történeti és jogi szem- 

pontból. 

Quid cum illis agas, gui ne- 
due jus, negue bonum, nedue 

aeguum vident? nisi quod lu- 
bet. Terent. 

Erdély saját és mások bünei miatt sok- 

szor volt iszonyu dulások- és pusztitásoknak 

szintere. A gyakran éles és szenvedélyes poli- 

tikai küzdelem s a rideg bizalmatlanság ellen- 

ségként állitá egymással szembe a pártokat, s 

ezek heves tusai, majd siralmas polgárháborut 

idéztek fel majd külellenséget hoztak az 

ország nyakára. Nemcsak ellenkező nézetek, 

vélemények és elvek oszták kéttáborra a haza 

fiait, hanem vajmi gyakran a félhold vivott 

élet-halálharczot a kereszténység és polgáro- 

sodás ellen, ennek hatalmát akarta megtörni, 

hogy romjai fölött saját uralmát állandóvá te- 

hesse. 

Erdély századokon át védvára volt az 

európai kereszténységnek és müűveltségnek a 

pogány népek birodalmakat leromboló árja 

ellenében; inkább a természet alkotta azzá, 

mintsem a benn lakó nép ereje, ép ezért az 

Európába tört török hatalom uralma egyik 

sarkkővévé akarta azt tenni. 

E hosszas, századokon át tartott harezok, 

küzdelmek és viszontagságok közepette Erdély 

nemcsak hogy nem részesült a polgárisult or- 

szágok azon intézményeiben, melyek a feleba- 

ráti szeretetet s a kegyelet jótékonyságát árasz- 

ták szét s kiválóan a szegények és árvák sor- 

sát türhetővé tették; hanem lassanként el- 

veszté még azokat is, melyek a régebbi idők- 

ben, főleg Erdély kath. századaiban léteztek. 

A felséges habsburg-ház uralkodása Er- 

délyre kedvezőbb napokat hozott; ezen időt 

méltán nevezi a történelem a „restitutiott kor- 

szakának. Különösen a dicső emlékü Mári a 

Terézia királyné feladatául tüzte ki, Erdély- 

ben a mostoha mult veszteségeit részben egy 

árva-intézet által helyrepótolni, s a régi idők 

elszomoritó emlékét egy árva-intézet jétékony- 

ságával, a szegény elhagyatottak sorsának 

biztosításával szintugy kiengesztelni. 

Anyai szivére vette azt, hogy az árván 

maradott gyermekek, a szegénysorsu szülők e 

magzatai nemcsak a nevelésben, hanem gyak- 

ran a mindennapi kenyérben is hiányt szen- 

vednek; hogy a nélkülözésekben ismeretek és 

erények nélkül felnevekedvén a társadalom 

haszontalan, sőt veszélyes tagjaivá lesznek, 

mig végre a bün fertőjébe sülyednek: elha- 

tározta lelki üdvéről és anyagi javáról gondos- 

kodni. A nagy királyné ugy akart az árvák 

szomoru sorsán segiteni, hogy Erdél yben egy 

katholikus árva-házat alapitott, mely- 

ben az árvák necsak tápláltassanak, hanem 

réziához folyamodott. A kegyes 

sen hagyták. A m. kormány 

levélül tekintendő, már megtörtént, 

jellegét meghatározta, ezél 

hasznos tanulmányokban is része 
kor a hazának derék polgáraivá válha. 

Az árva nevelő-intézet létrehoz 

fenntartására és állandó biztosi 

ges erőtnem nyujtottak, Delpi: 

lönben is Erdélyben egy árva 
dékozván alapitani, az ügyet kegye 
rolta, s az árva-intézet életb é 
berendezésével Delpini atyát bizta meg 

Legalkalmasabb hely vala Erdélyben 

ságai központosultak. N.-Szeben 

lain kivül a Cibin nevü pata 
felé vezető ut között egy tágas szabad tér áll 
ekkor. E helyen b. Seeberg kir. ta 
csos a Felső-Ausztriából kivándor 
részére, királyi meghagyás folytán 
mesterségek gyakorlására alkalmas 

nem tudtak bele szokni, s nagyobb v. 

vala a földmiveléshez, eddig az 
fektetett saját vagyonukat Mária Therézi 
rálynétól visszakérték, és v 

más helyekre szétoszolvá 

épületestől a n.-s 
olcsó árban felajánlá, de a 

ajánlatot nem fogadta el. Delp 
rályné legmagasabb figyelmét e hel; 
eme hely és épületek árvaházzá 
nak könnyüségét feltünteté, 
rozottá lett, azt árvaintézetté 

rendezni. 
Az árva intézet talpköve 1770 jt 

17-én g. O Donnel Káro : 

és az összes katonai és p 

nepélyes jelenlétében 
kir. oklevél pedig 1 
kiadatott – megjegyeztetvén, hogy 

háznak állandósitása Mária There. 
Bajtay erdélyi püspökhöz 1768 n 

30-kán intézett leiratával, mely első 

évvel később az alapitó, adományoz 

ságoló okmány ünnepélyes alakban 
csét alatt adatott ki. — Eze 

árva intézetnek mai napig 

vitéssel is ellátta, s a benne k 
mányt örök id 

lakó népeknek boldogsá 
doskodásunk és tör 1 
a mi szilárd m yőz désül n 

lélekkel és érett tanácsk 
tebb nevében, ki 
boldogsága az előbb 

tisztelendő Delpini The 

teljesen 

kath.



kösön érvényes marad- 

ezélpől az z alapitó királynó különös 

az etaa TEzek közt fő helyet ér- 

zon kiváltság, melylyel a királyné azon 

ebeni városi tanács hatósága 

felügyeletet minden polgári, 

yi, fegyelmi és erkölcsi ügyekben egy 

lag katholikus főhb hivatalnokokból al- 

bizottmányra ruházta,mely ekkor meg- 

üködését, s egyéb kath. egyházi, isko- 

alapitványi vagyonokat kezelvén, mai is 

ágos kath. bizottság" név alatt fenn áll. 

m ealg) meghatározza az Áekó oklevél 

vhogy a gyermekek, vajamint a a bevett 

ugyan, de akár szülő iktől, akár ro- 

elhagyatvák, vagy ugyanazoktól ezen 

mészegülljenek, hogy a házba csak azok 

ek fel, kik hetedik évőket megkezeet 

ás a szesterségekre a leány-gyerme- 
emesi vagy városi házakhoz szolgálatba 

A ak. s ez utóbbiak, ha férjhez mennek, 

házási adományba részesittessenek. – To- 

ka sgy szebeni kir. kath. Teréz árva-ház- 
ak" neveztessék, és hivatalos pecséttel bir- 

igazságügyministeri rendeletet : 

tatlanul élvezvén az alapitványi jótéteménye- 

ket, fenn áll, és a polgári társadalomnak sok 

derék polgárt nevelt; erre vonatkozólag a 

megboldogult báró Eötvös József vallás- és 

közoktatásügyi miniszternek 1871-beli költ- 

ségvetés-előirányzatában, melyet az ország- 

gyülés elébe adott, a 30-dik lapon a követke- 

zőket olvassuk : ,Az árvaházban vagy annak 

költségén csak lelenczek vagy legalább atyai 

részről árvaságra jutott gyermekek tartatnak. 

Hét éves koruk átlépte után befogadtatnak a 

házba és 15 éves korukig benn maradhatnak, 

de a mely fiuk valamely mesterség gyakorlá- 

gára kellő erővel birnak, mesterség tanulás vé- 

gett előbb is kibocsáthatók, olyanok ellenben, 
kik tanulmányaikban különös sikerrel halad- 

nak, az alapitó okmány értelmében az okta- 

tásnál segédekül alkalmazandók s kilépésük 

után kántorokul. 

A kilépő leányok tisztességes házakhoz 

szolgálatba szegődtetnek, s a házasulandóknak 

némi segély adatik, Idő folytán azon gyakorlat 

fejlődött ki felsőbb engedelemmel, hogy a leg- 

jobb előmenetelű finővendékek a gymnasiumi 

tanulmányokat a nagy-szebeni latin iskolában 

hallgassák s ezek befejezte után ösztöndijjal 

ellátya, a felsőbb tanulmányokra is bocsát- 

tatnak. 

Most a nagy-szebeni állami főgymnasi- 

umba járnak az árvaháznak elemi tanfolyamot 

végzett növendékei, s ott magvát képezik a 

tanuló-seregnek, készültségük és fegyelmezett- 

ségükkel jó példával szolgálva tanuló-társa- 

iknak. 

Ennyit az intézet alapitási történetének is 

mertetésére. 
Jövő ezikkünkben szólani fogunk az ár- 

vaház alapitványi vagyonáról. y. 

Hivatalos perelkülönités. 
A hivatalos lap közzé teszi a következő 

Az urbéri kapcso- 
latból fennmaradt jog- és birtokviszonyok ren- 
dezéséről szóló 1871. evi LIII. t. cz. 48. §-sa 

értelmében, a volt főldesurak a legelő, érdő és 
nádas elkülönitési iránti pert köteleztettek ezen 
törvény hatályba léptét követő egy év alatt meg- 
inditani, illetőleg ujabb folyamatba tenni; — a 

mennyiben pedig ezen kötelezettségüknek a volt 
földesurak eleget nem tettek, a kir. törvényszékek 
kötelmévé vált az érintott 
a mulasztó volt földesurak költségére, e czélra 
kinevezendő gondnokok által folyamatba tétetni. 

Az érintett pereknek a volt földesurak által 

leendő meginditása, illetve ujabb folyamatba tétele 

természetű pereket, 

iránt kitűzött határidő letelvén, felhivom a kir. tör- 

vényszéket, hogy a mennyiben az érintett törvény 
hatályba léptét követett egy év alatt folyamatba 
nem tett elkülönitési pereknek gondnokok általi 
meginditására nézve eddigelé nem intézkedett vol- 

na, — az érintett §. rendelkezésének saját hatás- 
körében mielőbb foganatot szerezzen, s a kir. tör- 
vényszék területéhez tartozó azon községekről, 
melyekben a legelő, erdő vagy nádas elkülönitése 
iránti per az 1871. LIII. t. cz. hatályba léptéig még 
be nem fejeztetett, kimutatást készitsen, s annak 

rovatait pontosan kitöltvén, azokat jelen rendele- 
tem folytán tett intézkedéseiről szóló jelentése ki- 
séretében hozzám mielőbb terjessze fel. Budapes- 
ten, 1873. február 7-kén. Dr. Pauler Tiva- 
dar, s. k. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb febr. 17. A horvát országgyülés de- 

legatiója az ellenzékkel az adóreform-törvényja- 

vaslat ellen fog szavazni. 

Bécs, febr. 17. A reichsrath alkotmánybi- 

zottmányában Grocholski átnyujtotta a lengyel kép- 
viselőknek nyilatkozatát a választási reform ellen, 
mire a bizottság galicziai tagjai elhagyták a termet. 

Stambul, febr. 17. Egy hadihajó küldetett 
Antivariba fegyverekkel és felszereléssel. A felsze- 

relvények Bosnia és Albaniának szánvák. A hajó 
kiküldésének oka ismeretlen. 

London, febr. 17. A „Times" irja : Angol- 
ország meg lehet elégedve a közép-ázsiai kérdés- 
ben Oroszország által adott biztositásokkal. 

Mavanna, febr. 17. A főkápitány tudatá a 
néppel a Spanyolországban történt politikai válto- 
zásokat és ajánlá, hogy a cortes által választott 

kormány iránt legyenek hódolattal. A város 
nyugadt, 

Madrid, febr. 17. Don Carlos St. Jean de 
Luzba érkezett és trónkövetelőnek kiáltá magát ki. A 

köztársaságnak Francziaország általi elismerteté- 

sét közelebbről várják. Castelár egy a külhatalmak- 
hoz intézendő emlékiratban ki fogja nyilatkoztatni, 
hogy a spanyol köztársaság kifelé sem közvetlen, 
sem közvetett támadó jellemmel nem bir, és más 
népek ügyeibe nem fog beavatkozni. 

Madrid, febr. 16. Az ,Imparcial* jelenti, 
hogy egy rendelet adatott ki, melylyel az esküt 
nem tett tisztek rangfokozatukba visszahelyeztet- 
nek. Azt állitják, hogy Serrano és Sagasta azt ki- 
vánták párthveiktől, hogy a dolgok jelenlegi hely- 
zetét teljesen ismerjék el. Mindemellett ugy látszik, 
hogy Topete és Sagasta elhagyják Spanyolorszá- 
got A republiíkánusok tegnap este Castelar tiszte- 

letére nagy serenadeot rendeztek. Castelar la- 
kása ki volt világitva. A néphez intézett beszédé- 
ben azt mondá, hogy a köztársaság feladata min- 
den spanyolt egyesiteni. 

Lissabon, febr. 15. A kormány kijelenté a 
cortesben, hogy Amadeo király nem kiván elfo- 

gadni hivatalos látogatásokat, A „Diario Popul: ar 

szerint tegnap a képviselők egy nagy gyülekezet 
rendeztek. Az ellenzék kinyilatkoztatá, hogy a k 
mány iránt nincs bizalommal. 

Lissabon, febr. 15. A spanyol királyné eg 
kis rosszullét miatt a szobát őrzi. Az olasz hajó- 
raj ide váratik. Madridból ide érkezett tudósítások 
szerint Malagában a rend minden vérontás nélkü 
helyreálittatott. 

Kalföldi birek. 
Thiers közlönye a ,Bien Public" meleg sza- 

vakkal üdvözli és különböző jó tanácsokban része- 

siti a spanyol köztársaságot. Nevezetes erre vonat- 
kozó czikkének következő passusa : ,„Tanácsoljuk az 
ilju spanyol köztársaságnak, hogy dolgait önmaga 
végezze, s mint a pestistől óvakodjék a cosmopo- 

litismustól, és az interventióktól, eredjenek bár 
azok hatalmas vagy gyönge államoktól. Már a 
más közt is igen bajos megegyezni, ha még 
mások is beavatkoznak, az egyetértés lehetlen- 
né válik. 

Berlin, febr. 16. A Wolff-iroda jelenti: Bis- 
marok a budgot bizottmányban a vasut ügynek 
nyilvános és kimeritő megvizsgálását ajánlá. Az ez- 
zel ellenkező tudositások, melyek a birodalmi kan- 
czellárnak oly nyilatkozatot tulajdonitanak, mely 
se nem az ővő, sem az ügyállás szokásos komoly- 
ságának meg nem felel, — teljesen légből kapot- 
taknak tekinthetők. 

Madrid, febr. 16. Serrano és Sagasta álltó- 
lag felhivták párthiveiket a köztársaság elismeré- 
sére. Castelar a neki hozott ovatio alkalmával nyu- 
galmat és mérsékletet ajánlott. Pavia tábornok az 
éjszaki sereg főparancsnokává neveztetett ki; Mo- 
riones a lovasság vezetésével bizatott meg. - A 
gyarmatügyi miniszter havannai előkelőknek elis- 
merő táviratát közlé a nemzetgyüléssel. 

Castelar külügyminiszter a Párisban levő dél- 
amerikai telep szerencsekivánati feliratára adott 
válaszában kinyilatkoztatá továbbá, hogy a kor- 
mány küldötteket vár Cubából, a kikkel értekezni 
fog az Antillákon behozandó reformok iránt. 
Azon iratban, melyben az amerikai követ az 
kormányt üdvözlé, Éjszak-Amerikát és Spanyolo 

szágot mint testvér-köztársaságokat tünteté elő. - 
A kormány által behozni szándékolt további refor- 

mok a közmunka, az igazságügy és gyarmatügyi 

miniszteriumok, valamint a 60-ik életév előtt nyu- 
galomba lépő hivatalnokok nyugdíjazásának meg- 
szüntetését czélozzák. 

Lissabon, febr. 16. A kormány indítványt 
terjesztett a kamara elé, melyben 9000 tartalékos- 
nak sietős behivatását kéri. 

Madridban 14-én a hivatalos ep 
hogy a katonai miveletek Biscaya és Navarra tar- 
tományokban az erős havazás által gátoltatnak. 
Egy rendelet által a királyi testőrség eltörültetik. 
A tartományokból számos szerencsekivánati felira- 
tok érkeznek a végrehajtó hatalomhoz. Az igazság- 

dorrajz két kötetben). 

Irta 

Komaromy Ferencz. 
HHlső kötet. 

V. 

zette, a menekülteknek nemcsak megen- 
te, hogy Erdélyben legyenek, hanem többeket 
ülök is fogadott, biztatta őket és 

— El is küldötte csakhamar 
ket Bécsbe, Baló Lászlót a 

y a menekültek üldözésének meg- 
másodikat, hogy az elégületlenek 

pártfogását eszközölje. Mindkét küldött- 
sekély eredménye lett. Lőcsén Rottal 

ül a nyomozó bizottság; megkez- 
zsarolások, bebőrtőnzések és 

olozsvártól pár óra 
folyam ágakra szakadván, 

élyes dombocskán a büszke 
astély. 

Kászoni 

mkelegein nyargal ke- 

emeleten a főur, udvara és tisztjei laknak. Két nagy 
boltives kapuja van, mindkettőhöz felvonó hid ve- 
zet, falu felől a hőmpölygő malom árok, a mező 
felől gözölgő tavak, lápok, berkes ligetek kör- 

nyezik, a kapuk főlött a Bánffy család czimere 
aranyozott kő oroszlányok körmei közt ragyog s 
falufelől a fő homlokzaton nyulik karcsun magasra 

az emlitett őrtorony, melynek kürtös lakója dom- 
bok és élőfák tetején keresztül messzire belátja 
a vidéket Az évszám 1670. Az idő gyönyörü sept- 
emberi alkony, oly őszi alkony, midőn a hanyatló 
nap sugarai, megezüstözik a nyárfa rezgő leveleit 
s a galyakba fogódzott vékony pókháló szálakkal 
enyelegvén arany porszemekké válnak. 

A ligetből fegyver zörej hallszik. . 
ző perczben ezernyi éreztorok énekli. 

„A nap merül, alkony borul 
Már a szokott óra cseng, 
Már minden sor, minden bokor 
Lassu indulóval zeng".. 
Előre!.. előre!. 

S valóban.. a százados bükkök, tölgyek és 
nyárfák lombjai alatt nyolczszáz főből álló lovas 
dandár sorban állitva van. Napboritotta sisakos és 
vasinges marczona alakok. Angyal Mihály és 

Benkő Gábor alhadnagyok rendezik a sorokat 

mig a csapat két hadnagya Keresztesy és 
néhány lépés távolban, de szintén 

harczra készen, arczczal a csapat felé fordulva, a 
rendezést figyelemmel kisérni látszanak. 

Lépjünk közelebb. - 
Ekét ismerőnk évek teltével nagyon megválto- 

zott. A tapasztalat férfiakká edzette őket. A fiatal- 
ság zománoza, az üde arczszin,természetesség, bár- 
gyuság, gondtalanság eltüntek. Két erőteljes nap- 

barnította alak áll előttünk gondolkodó arczkifeje- 
éssel, me gfontolt szavakkal, komoly életelvekkel, 

s követke- 

csak a kebleiket hevitő honszeretet s mozdulataik- 
ban a hetykeség maradott főn a régiből. 

Meleg napunk lesz ismét! . . szól Ke- 

resztesi barátjához fordulván s avustalankodó 
paripája sörényét simogatván. 

— Imnkább éjjünk lesz nyugtalan — válnszol 

Kászo ni — mert kitudja az ellenséggel nem lesz 
e még az éjjen találkozásunk ! . . . 

E perczben a harczi dallam ismét megzen- 
dül, a rendezett sorok éneklik. 

Rosz hazafi, ki nem harczol 
A törökkel, a ki sarczol, 

A ki hazánk vérét szivja 

S fenevadként iddogatja 
Előrei, . Előre!! 
— Bánom is én — folytatja Keresztesi, 

Na éjjel, ha nappal harczolunk . .. Csak hogy eny- 
rte vittük !. . Csak hogy, megigérte a nagy ur, 

ogy ezen vállalat szerencsés bevégzése után en- 

em Somlyora s téged Sebess várba kite- 
en alkapitányoknak. 
– Rég ideje is ám, hogy szolgáljuk a ke- 

gyelmes urat!.. 

De nem panaszkodhatunk, ő igazság- 
szerető, méltányolja a pontos szolgálatot és szol- 
gában is becsüli az embert. Mégis az udvari szol- 

t nem nekünk való. Meguntam a parádét, a 
aranyozást, tajtékot, fcstéket, s alig várom, 
igérete szerint S o mly ó n kedves szülötte föl- 

szoni, 
leszek 

— Főlcg ha Máriádat magaddal vi- 
heted! .. 

szól közbe Ká- 
boldog 

Oh igen !. 

Sebess 
.igen!.. 

várában én is 

Megigérve van az esküvő!.. Oh barátom 
dicső élet lesz az!. . távol a nagy világ zajától, 

hajlék, egyszerűü asztal, zárkozott házi 
csenddet s még is közel a török határszélekhez, 
hogy sSzenvedélyünknek a harcznak élhessünk!. 

A harczból részünk ez idő szerint is elég- 
gé kijubtt.. de mond csak kérlek, bátyád a jezsu- 
ita akalja-e összeköttetésedet!.. 

Ellenzi! . . vagyonosabb és előkelőbb nőt 
óhajtana nekem ! . . 

Ovakodj az ármányos kopétól! . . 
szeretem a pofáját ! 

milyen a lelke,olyan a pofája; kevésben 

a minap reá nem festettem a megyesi 

nem 

mult, ho 
czimert, tisztelet nélkül beszélt Máriámról s aztán 
engemet i azért, hogy eljegyzésemet véle nem tu- 

dattam, korholni kezdett,mintha csak frater famulus 
velnék mogtis a farkas-utozában. 

— Gyanitottam ! 

— MHa hazánk és családunk sorsa kegyelme- 
det érdekli,szóltam ekkor türelmemet vesztvén, miért 
lakik kegyelmed Bécsben idegen földöné . k 
mi szükségem nekem a hazáját elhagyott nagy 
bátya consesussára, ha véduram rá adta ál- 
dását frigyünkre ! 

— Gyanitottam 1. .. gyanitottam 1.. de ime 
a sorok rendezve vannak !... Jerünk tegyük meg 
a jelentést! . . 

És megsarkantyuzván paripáikat elvágtatnak a 
várkastély felé. 

Tekintsünk a belső termekbe. 
Ha a főlépcsőzeten, mely a várkastély északi 

oldalán van, fölhaladunk, csakhamar előtaláljuk a 

nagy lovagtermet, mely az akkori idő antikizáló 
módora szerint csillagboltozattal, oszlopsorokkal 
ékitve s gyönyörü fafaragványos kétfelé nyiló ajtókkal 
ellátva van. A falakat gobelin szönyegek boritják, 
melyekre értékes és csillogó fegyvernemek, vértek, 
sisakok, ezüst pánczél ingek, aranyos zsábrákok, 

drága kövekkel és gyöngyökkel ékitett lovagló 
diszszerszámok függesztvék. 

Bánffy Dénes a terem közepén áll, apródjai 
sürögnek körötte, hogy fegyverbe öltöztessék. 
Egyik a fényes vértet csattolja mellére, másik a 

sulyos damaszk kardot oldalára, harmadik sisakját, 
negyedik buzogányát tartja. Nehány lépés távolban 
kapitánnya Véer György teljes fegyverzetben 
áll, medvebőr kaczogányát tenyérnyi széles ezüst 

láncz tartja össze mellén, mely alatt ezüst csilla- 

gokkal tarkázott aczél pánczél ing s a széles gör- 
be kard drága markolatja csillámlik. 

Bánílynak alig van annyi ideje,hogy kapítányá- 
hoz nehány rövid kérdést intézzen a gyalog kopjás 

had elvonulásának ideje, a lovasság sorakozása és 
létszáma, a Sebesvárba és Somlyóra küldött ren- 

deletek felől, midőn a belső lakosztályokhoz veze- 
tő ajtó megnyilik és két nő sebes léptekkel köze- 

ledik hozzá. 
(Folyt. 16v) 

mi 



miniszten 14-én a nemzetgyülés elé egy 
vjavaslatot terjesztett, mely által a halálbüntetés 

eltőrültetik, s egy bizottmány neveztetik ki, mely- 
nek két hónap alatt törvényt kellend kidolgoznia 
egy uj büntetési rendszer iránt. Mint állitják, Fran- 
czia, Angolország, Belgium és Schweiz elismer- 
ték a köztársaságot. 

A „Gazette de France" azt állitja, hogy don 
Carlos Spanyolországba ment, hogy párthiveinek 

élére álljon. Hirszerint ő Madrid felé szándékozik 

nyomulni. 
Marseille, febr. 16. Barcellonából jelentik : 

400 tanuló az egyetemből a csapatok kiszálláso- 
lását és tanszabadságot kivánt. A megyelőnök 
megigéré, hogy az ügyet a kormány elé terjeszti. 
Mintegy 4000 munkás a foederativ köztársaságot 
kiáltá ki; a munkaidő leszállitását és a munkabér 
helyesebb felosztását kivánták. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 19-én. 

—- Figyelmeztetés. T. polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

nmovember 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 

kiadó-hivatala. 

— Az 1874-dik évre szóló költség- 
vetés a ,P. Ll.4 szerint csak az esetre terjesz- 
tetnék még ez ülésszakban be, ha az ellenzék be- 

leegyezne abba, hogy az általános vita ismétlése 
kerültessék, és azon tételek, melyek már az 1873-i 
budgetben hason összeggel előfordulnak, ne szol- 

gáljanak discussió tárgyául. Tisza és Ghyozy e terv- 
re hajlandók. 

- A képviselőház február 17-iki 
ülésén a közlekedési miniszter költségvetésének 
rendkivüli szükséglete tárgyaltatott, s az utépités 

majd minden egyes tételénél lehetett hallani, hogy 
minden vidék — melyről szó volt — utjának ál- 
lami pénzen való kiépitése a legégetőbb szükség. 
A baloldal egyes tagjai ezen ülésen nem voltak 

nagyon takarékosak s azon összegeket, melyeket a 
pénzügyi bizottság törölt, szivesen megajánlották 
csakhogy állami utat kapjanak kerületűk számára. 

- Az igazságügymimniszter tekintet- 
tel ama nehézségekre, melyekkel az 1871 évi LI. 

törvényczikkel megállapitott végrehajtói intézmény 
a gyakorlati életben, különösen a kézbesítések kö- 
rül találkozik: felhivta az összes e. f. kir. törvény- 

székek elnökeit, hogy az eddigi eljárás körüli ta- 
pasztalataikat vele közöljék, meghallgatván a veze- 

tésők alatti törvényszékek véleményét is, saját 
nézeteik kiséretében terjeszszék fől. 

—- A mint a „Ref." irja, a baloldali 

körben febr. 16-án nevezetes viták adák elő ma- 
gokat. Tisza szolgáltatott erre okot, ki panaszt 

emelt az egy idő óta tapasztalható fegyelmetlenség 
ellen; de szavai nem szülék a várt hatást. Lükő 
Géza és a székelyek egyenesen kikeltek Tisza el- 
len; s noha beismerték, hogy egy idő óta a bal- 
körben fegyelmetlenség uralkodik, de ennek okát 
abban lelik, hogy a pártban már nem az elvi, ha- 

nem a személyes politika divik stb. Heves vita 
keletkezett s a jelenlevők ingerülten oszlottak szét. 

—– Pokoli sötétség. Nem tudjuk meg- 
magyarázni azon hanyagságot, mit a gázvilágitás 
terén minduntalan tapasztalni vagyunk kénytelenek. 

Tegnap este is csak fél 8 órakor jutott eszőkbe az 
illetőknek, hogy a város utczáin lámpák vannak, 
melyeket meg is kell gyujtani. 

— Szinházunkban a ma lefolyó érde- 
kes előadásra, - melynek jövedelme fele részben 

az árvaház és a nőegylet közt oszlik meg, — an- 

nál is inkább figyelmeztetjük a n. tisztelt közön- 
séget, mert az ottan bemutatandó képletek mind 
elrendezés, mind nagyszerüség tekintetében várat- 
lanul meglepők lesznek. 

— Tánczra fel. Szép és ritka fényes 
tánczos báljainkra ma már csak édesen emlékezhe- 
tünk viíssza, mert azok jobbára lefolytak s mi csak 
azt sajnáljuk, hogy oly hamar. Van azonban még 

olyan tánczosbál hátra, melyet figyelem nélkől sem- 
miesetre sem hagyhatni. Ez a kereskedelmi s ipar- 
kamara által rendeztetik szombaton a redoutban. 
Kedélyes és diszes mulatságlesz s a közfigyelmet 

kKivált azért érdemli mert ott nemes czélra fognak 
tánczolni, jövedelme a bécsi világkiállitásra felkül- 

dendő ker, segédek javára fordittatik. – Azért te- 
hát hangoztassuk : tánczra fel. 

— MHlymen. Zimmermann Henrik ur tegnap 
tartotta nászát a művelt és szellemdus Csulak Etelka 

kisasszonynyal. — Aldást a szép frigyre. 

—- A bécsi hivatalnokok épitő társa- 
sága egy olcsó épitő anyagot talált fel, ebből épit- 

het szilárdabban, mint azt téglaból tehetni. Ezen 
épitési mód czélszerüsége be fog bizonyittatni min- 
ta és próbaépitések által. A bekövetkező aláirás- 
nál a hivatalnokok azon kedvezményben részesül- 

nek, hogy a helyi bizottságok betétkönyvecskéi 
camító gyanánt elfogadtatnak. 

— (Beküldetett.) Égressy Akos szom- 
bati szereplése által a „Babérfa és koldusbot"-ban 

annyira megnyerte a közönség elismerését, hogy a 

müvezető ur bizonyára csak a méltányosság s köz- 

óhajnak tenne eleget, ha e tehetséges, de ritkán 
működő szinészünknek tért engedne gyakrabban a 
kitüntetésre. 

—- A fényes littkei vasuti távirdaállomás 
a magyar éjszak-keleti vasutvonalon magánsürgö- 

nyök felvételére is felhatalmaztatott. 

—- A pesti nemzeti szinházban hét- 
főn este Moliére ünnepélyt tartottak a nagy fran- 
ozia költő kétszázados évfordulójának alk almából. 
Az ünnepély érdemleges része abból állott, hogy 

a „Tudós nőké előadásá után Paulay Ede megje- 
lent a szinpadon, s fölolvasta utóbeszéd gyanánt 

Szigligeti Edének e czélra készitett versezetét. Ez- 

után a szin hátterét képező függöny felgördülvén 
s a költeménynek megfelelő diszes tableau volt lát- 
ható, mely Moliére legjelesebb műveit jelképezte. 

—- Ferdinandhegyen a határőrvidéki 
illyr-bánsági ezred területén korlátolt szolgálat- 
tal uj távirda állomás nyittatott meg, egyszersmind 
pedig az ezelőtt fenállott szomszédos ohaba-bistrai 
távirdai állomás megszüntettetett. 

—– Ronda fészer sértette szemünket a 
külmonostor-utcza elején, melynek lerontása vá- 
rósi tanácsunk rendeletéből, a mai napon megkez- 
detett, mely intézkedés mindazok méltánylásával 

találkozik, kik városunk csinosodását szivükön 
hordják. 

—- Az udvarhelyi dalárda. A szé- 
kely- udvarhelyi dalárda hir szerint beállott az or- 
szágos dalár egyesületbe, de e puszta hirnél egyéb 
életjelt nem adott magáról. Óhajtandó volna, hogy 

a Székelyföld is képviselve legyen jövő évben Ko- 
lozsvártt az országos dalárünnepélyen. 

– A kir. pénzügyminiszter Dobo- 
kay Lajos végzett jogászt a m. kir. pénzügyminis- 
teriumhoz segédfogalmazová nevezte ki. 

— (Beküldetett.) Tegnap este 7 órakor 
teljes sötétség uralkodott utczáinkon ; egyetlen-egy 
lámpa sem volt meggyujtva. A szinházba érkezők 
részóről általános volt a panasz e miatt. 

- A Redoute-teremben csütörtökön, 
febr. 20-án szükebb körü házi bál fog tartatni, me- 
lyet nehány ifju kereskedő rendez. 

— Pályázatot hirdet főkertészi ál- 
lemásra a földmv.- ipar- és keresk. miniszte- 
rium a kassai gazd. tanintézethez, fizetés 500 frt. 

o. é. és lakás próbaidőtt kell kiállani s a képzett- 
ségről szóló bizonyitványokkal felszerelt kérvény f. 
év mart. 15-ig benyujtandó. 

—- A peesti köztelkenm ki vannak állitva 
a bécsi világkiállitás számára szánt magyarországi 
házi ipar különböző tárgyai, melyeket Romer és 
Xántus szaktudósaink gyüjtöttek. A déli órákban 

számos közönség látogatja a termeket, melyekben 
ez igea érdekes tárgyak fel vannak állitva, s me- 
lyekből bizonynyal senki sem távozik a megelége- 
dettség, az öröm érzete nélkül. Igen érdekes cso- 
portokat láttunk a román, a tót, a hovát, a sokácz, 
a német, a magyar alföldi, a magyar kalotaszegi, 
székely, magyar toroczkai,szász stb. vidékekről. Kit 
ne lepett volna meg az a pompéji vázákhoz hason- 
litó korsó, mely Krassóból jött, melynek szine és 
alakja elüt mindentől, mit Magyarország e nemben fel 

mutat? Ki ne bámulná azt a debrezeni kulacsot és csi- 
kós ostort, melyek kiválóan ügyes varrással vannak 
készitve? Ki ne állana meg az osztováta előtt,a mint 
fel van állitva,ki ne kérdené meg a bujosóról,hogy mi 
az? s kit ne ótdekelne az, hogyan sütik alatta a málét. 

És hát annak a szép szász leánynak harmadfél éves 

munkája, melylyel kötőjét oly fnom himzéssel el- 
látta, kit ne lepne meg? S a tótóknak gyönyörü 
himzései, a kalotaszegieknek czifra mándlijai azok 
a tüszük, azok a katrinczák, melyek közt nem 
egy finom aranyos himzéssel van boritva, azok a 

garniturák meglepő szinvegyületekkel, azok a pok- 
róczok, szönyegek, azok a cserép edények, pipák, 
drót munkák, azok a mándlik, jaklik, bundák, beke- 
sek, dolmán yok, ködmönök, szürők, kalapok pár- 
ták, fejkötők, himzések, szalma virágok stb. stb. me- 
lyeket a fáradhatatlan gyűjtők oly nagy gond- 
dal tudtak kikeresni s oly műértő összeállitással él- 
vezhetővé tenni, s melyeket oly szives előzékeny- 
séggal magyaráznak, mindez kit ne érdekelne ? 

Mint halljuk, a házi ipar e kiállitását még érdeke- 
sebbé fogja tenni az, hogy nagy photografiák van- 

nak készülőben, melyek az egyes viseleteket fog- 
ják feltüntetni. A köztelek látogatása a déli órák- 
ban nem divatczikk, hanem érdeklődés tárgya. 
Hogy mind e roppant gyüjtemény elegendő helyet 
találhatna a bécsi világkiállitáson, abban a tárgyak 
nagy számánál fogva kételkedünk, s épen azért 
helyesnek találnók, ha annak az a része, mely oda 
nem vitethetik fel, a világktállitás ideje alatt nálunk 
kiállittatnék. 

— Papagály-per. Egy felette érdekes 
per vette kezdetét Darmstadtban. Ugyanis: az 
udvari szinház igazgatója családjával körutra kell- 
vén 3 papagálját ápolás végett egy nőre bizta. Az 
utazás bevégeztével követelte a madarakat. Jaj! 

de a nő azt felelé 
hogy sem madaraimtól megválljak. Az egész ügy 

az illetékes hatóság előtt áll. A madarak élelmezése 
és oktatása 1480 frtba került. 

„készebb vagyok meghalni, 

— Urosevits Lázár a hires kártyás, ki 
egykor még a feleségét is eljátszotta, pár nap előtt 
meghalt. 

– 568-S72, Pályázat. A kolozsvár 
királyi tudomány-egyetemnél a tanács-jegyzői ál- 
lomásra évi 600 frt o. é. fizetéssel és 120 o. é. 
lakpénzzel ezennel pályázat nyittatik. Pályázni 
szándékozók kellően felszerelt folyamodványaikat 
f. évi mártzius hó 15-ig terjedő zárt haráridőig 
adják bé az egyetemi tanácshoz. 

—- Helyes megjegyzés. Gróf András- 
sy Gyula, midőn olvasta a „Constitutionell' badar 
czikkét, mely annyi tudatlanságot árult el a ma- 
gyar pártok állásáról tett megjegyzéseiben, hir 
szerint azt mondotta volna: „E czikk eszembe jut- 
tat egy Magyarországról irt franozia uti rajzot, 

mely szerint a Kárpát hegység Pozsonynál kezdő- 
dik a koronázási dombbal, s már ott is tenyésztik 
ama hires vad lovakat, melyeket forspontnak ne- 
veznek. 

– Károlina Auguszta császárné te- 
metésén a két szolgálattevő palotahölgy egyike 

magyar, meg pedig gr. Wenckheimné szül. Zichy 
Mária grófnő volt. 

— Női lyeeumot szándékoznak Gráczban 
oktober 1-én megnyitni még pedig 6 évi tanfo- 
lyammal. 

– Veszteség. Egy berlini lap értesült 
egy amerikaitól, hogy Shakespeare egyetlen létező 
kézirata, mely Forest hires tragikus birtokában 

volt s értékét huszezer dollára becsülték, Philadel- 
phiában a jan 25-i tüzvész alkalmával elégett. 

Képcsarnok. 
II. Ptolomeus (Philadelphus) Egyiptom 

királyának trónfoglalója. 

Callisthenes történetiró, élénk szinekkel irta 
meg az ekkor tartott nemzeti ünnepélyt. 

Az ünnep lefolyása Kr. e. 285-ben történt és 
görög modorban tartatott. 

A királyi sátor a legritkább állatok bőrével és 
a legdrágább kelmékkel volt fődve, a végetlennek 

látszó ünnepélyes menet élén, különféle czéhek 
zászlai vitettek. 

Ezekután egy roppant négy kerekü szekér kö- 
vetkezett, a melyet 60 diszesen öltözött fériu hu- 
zott; ezen állott Nisa városának bálványa aranynyal 
dusan himzett sárga selyem tunicában, mely szobor 
belső gépezet által fölemelkedék és időközben a 
kezébeni aranyserleggel tejet öntött szét, azután is- 
mét leült. Bal kezében thyrsust (pálcza) tartott, 
melyen aranyból készitett repkények és szőlő-le- 
velek fonódtak. 

Egy másik szekeret háromszáz ember huzott, 
melyen a borsajtó volt, hatvan satyr dolgozott 
dalolva rajta, az édes must végig folyt az egész 
uton. 

A borsajtó-szekér után rendszeresen felállitott 
fiatal férfiak következtek szőlő koszoruval diszitve, 
a kik serleget nyujtának a népnek a hegyi lé ivá- 
sára. 

Ezen serlegek közül nehány — irja Callis - 
thenes — négy tonna tartalmu is volt, gyönyörű 
kövekkel kirakva. 

A serleg-vivők után 1600 gyermek követke- 
zett, fehér ruhában pálmaággal koszoruzva, ezek 
vigan mosolyogva serlegeikkel bort nyujtának a 
közelállóknak. 

Most egy nagy négy kerekü szekér 600 em- 
bertől vonatva robogott a gyermek-sereg után, a 
szekeren repkényből font barlangból galambok 
röpködtek ki, melyek lábaikon hosszu szalaggal 

voltak megkötve, ugy, hogy a nép megfoghatta 
őket. 

A repkény-barlang fölött nagyszerű szökőkut 
állott, melynek egyik csövéből tej, a másikből bor 
lövelt a magasba. Ezután egy elefánton Bachus 

szobra ült, biborba öltözve arany fürtökkel, fején 
repkény koszoruval, kezében aranyból készült thyr- 
sust (Bachus kormánypálczája) tartott. Bachus mel- 
lett 500 hajadon lépdelt dusan megaranyozott ru- 
hában. 

Ezután huszonnégy szekér következett, mely- 
be párosan volt befogva: hatvan kos, tizenkét ce- 

bra, tizenhat bivaly,8 strucz,7 gazella és számtalan 
más ritka állatok. 

A nagy csoporttól kissé különválva az ide- 
gen nemzetek ünnepélyes menete következett,tevék, 
öszvérek, egymás mellett vitték a sátrakat és kü- 
lönféle illatszert. Közvetlen utánok a szerecsenek 
jöttek, roppant sok gazdag ajándékaikkal, milyenek 
600 elefánt-agyar, 2000 ében-fa törzs, nehány 
száz arany és ezüst edény. 

Ezek után százötven férfi lépdelt kezeikben 
pálma és faágakat tartva, melyekről különféle kaj- n 
dácsok és madarak csüngtek. 

Ezen kis erdő után egy élő museum követke- 
zett, mely Philadelfust, a természettan- kedvelőt, igen 

érdekelte. 

Különféle állatok a föld különbféle részeiből, 

22 darab indiai hófehér öőkör, melyeknek szarvain 

rom nagy erdel-medv eg 
szarvorru. 

Egy másik szeké 
fiatal nők következtek, 
nával, melyre föl volt irva az ors 
neve, melyből származtak. 

nagyságu oroszlán és több 
tenek szobraival. 

Ezekután 2000 egyszínű bika 
megaranyozott homlok- és szarvak 

Azután 400 szekér követte a nagy : 
melyek arany és ezüst edényeket vittek. 

A diszes menetet fényes fegyverzetű lovas 
gyalogság fejezte be. 

A koronák a templom ajtaja előttnagy 
képeztek, mely vallási czélra áldoztatott. 

És hány ily ünnepély tartatott az ó-k 
melyen talán nem jelent meg iró, hogy eztőz 
följegyezte volna. 

De ebből láthatjuk, milypaza nree 
peltek a régi egvptomiak,,, 

Nemzeti szi 
Kedden febr. 18-án „Orpheus a p 

ba" bóhozatos operette 4 felv, offonbach s 

kettőse a 3-ik felvomásban szépen 

jongi (Pluto) most is mint mindig s 
kével és kedélyes alakitásával megfelel 
nek. Marczell (Stix) kissé tulzott 
gási jelenet hosszura nyujtása által. 
gyi közepesen jó Orpheus. Dék 

nosan jelmezett Dianna. Derzsi Irma n: 
naiv Cupidó volt. Némethy Giza (közv ! 
mény) tréfásan komoly szerepének megfelelt. 
néző helyiségek zsufolásig megtelve ha nem is 

lának, de szebb számu közönséget jelezhetünk 
a minő az operetteket rendesen látogatni 

Biasini gyorskocsi menetrenc 
szaporitása 

1872. deczember 15-től. 

Kolozsvár és Felvincz 
gyorskocsi közlekedik, még e oly beren 
sel, hogy Kolozávár, a 
Vásárhely Kolozsvár között 
se időznek, hanem mind a két irányban TŐ 

tovább utaznak. Indul Kolozsvárról Felvinczr 
geli 3 és 7 órakor (a hét órás indulás m 
helyeli egyenes összekötés) és délután 4 

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 5, 
4 és éjjeli 1 órakor Cezen 1 órás indulás 
várra az egyenes összekötés Marosvásár 

Egy holy ára 1-ső, közbelső 

várról Felvinczig vagy vi 
coupe, imperial 3 ft 50 kr. 

Tordáról Kolozsvárra ind 
szor reggeli 3, 7 és délután 
ára 2 frt. 

kétszer, reggeli s órakor és délután 3 
Déésről Szamosujvár és Kolozsvárra nap 
szer reggeli 7 és délutáni 1 órakor. 

áron, Kolozsvárról 1 személy első, köz 
péba Szamosujvárig vagy vissza 2 ft 30 
tulsó coupe és imporiál 1 ft 70 kr. Kolo 
Déésig vagy vissza első, közbelső coupe 
hátulsó coupe és imperiál 2 ft 50 kr. 

Minden utas 30 font szmbadpodeni 
magával. 

diszes koszoruk csüngtek, nyoloz nagy fehér medve, pótól. 
tizennégy leopárd, tizenhét párducz, négy hiuz, há- képzett embert a
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firdetmény. A mrlapoktan bármely Demjén László 

k Radu Juon elleni könyvkereskedés által . . 

jtási ügyében a f. év febrmárius hó , detet könrek honpcget áttalam m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

jára elrendelt árverésen vevő nem azonnal kaphatók. és általa minden könyvkereskedésben kapható: 
az árverezni szándékolt és 

tra becsült bozesi 30 o. i. sz. a. 

és kortre, 1873 évi mártius hó 
a nevezett fekvőség ujból fog árve- 

i, és ezen határnapon a becsáron 

legtöbbet igérőnek eladatni fog. 

a-fehérvári kir. törvényszéknek 

vi február hó 11-kén tartott polg. 

eney Gábor, kiadó. 

olozsvár tortémete. 
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Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
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s Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. minden áron megszerezi magának. 

legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett: 

szerkesztette 

Szabó Máároly. 

bocsál 
L kötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. 

, 1000, 5000 forintos részle- 

Ú, 5 V20, 6 0, 6 V90 ' 

mat mellett 8 napi, 14 napi, 30 napi, 682 helyt Kolozsvártt 31- 
n i felmondással. 

mer- Oklevéltárral. d.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

s Zongorák 300 fttól 450 fttig. zaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

- e része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

Pianinok 350 fttól 450 fttig. kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

vő tt . . 

ű géralomban lere f nort ngndgt Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

agasabb kamatot élvezik. A kamatok a 
ondásnál mindjárt előre felvehetők, s a mig ezen fatömegből tart. 

visszafizetése az osztrák-magyar biro- 

minden fővárosára utalványozható. 4 vigóg ati átatérutcza. 
eo tanáca mag Raktár helyiség barátók-kertje sétat 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 18- 

Eskoros romammokat yavalyatorés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

tánnyomat dijaztatik. 
: TAnMV09 ne n Megrendelések Háeresztesy TPál tulajdonosnál. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESVY PÁL PAP -ÚZLETÉBEN 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
e 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyze 

hogy mindennemű nyonadiai megrendelést elfogad, u m.: 

könyvek, bárameh fazai uyelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és 
meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák 910. otb. a Vehető fegjutáuyosabb azak, gyotó és pontos szolgálat mellen. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 

vÁ AI KINOMDAI MTNAÁT IS. 

HIVATALOS MUNKAKRA VÉIVE 
omda, — miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztosítékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-g

yárakból szereztet- 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mint
ázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

ájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

tben 

Nyomnatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt 


